

(4) 以面子的名义折腾你

孙悟空的行头，金甲、金冠、金箍棒，袍子黄色的，总之都是金光闪闪的。这是一种象征，象征他现在出了可以称王称圣的元婴。修道人修出来元婴，据记载就是金灿灿的。在他自己的范围之内，他就是王嘛。

这时候孙悟空胆子再大再狂妄、那帮妖王再牛皮，也没有称皇称帝的心。到此为止，天底下所有能够自立山头的，都称王、称君、称圣，不称皇、不称帝。到目前为止，只有玉皇大帝一个称皇帝。

且说天庭第二天早上发现这猴子偷偷出境、弃官外逃，玉皇大帝马上就要派兵捉拿。天上一日，地上一一年，小说上没说孙悟空是下午还是傍晚潜逃的。但是半日有余是肯定的了，玉帝他们决定派兵的时候，孙悟空已经

回家逍遥了大半年了。估计等李天王点兵、出发，再跑到花果山的时候，已经是花果山隔了一年之后的事儿了。这一年，不知道孙悟空又堕落到哪一步去了。

往下的情节、既折腾、又闹腾、鸡飞狗跳，估计不知道的人儿没几个。且不多说。

巨灵神看见孙猴子，呵斥了一句：“我把你那欺心的猢猻！”哪咤跟孙悟空打斗的时候，小说也有一句：那一个蒙差来下界，这一个欺心闹斗牛。在这里，什么叫欺心？欺心就是自己骗自己的意思。说的是孙悟空争的这个名份，这个面子，是在骗自己呢。

孙悟空争什么？他觉得玉皇不识他这个人才。你看他说的：“快早回天，对玉皇说：他甚不用贤！老孙有无穷的本事，为何教我替他养马？”孙悟空这话，一张嘴就露出了什么都不懂的水平来。他有什么本事啊？就

是变化变化、然后打打杀杀，大不了一个跟头十万八千里、跑得贼快。他认为这些本事就是当官、当大官的本钱了。

天上当官，更是比人间的高尚多少倍，管多少生灵、管多大范围，就得把这些时空、这些生灵都罩得住，成住坏灭负责到底，视作自己的生命一样。而且不同的生灵、生生世世不知道多少恩怨是非，都要靠你这个大王来摆平的。当王的对自己负责的生命，可不能动不动就动粗、一言不合就一棍子给打死，这不是王，这是地痞无赖、是耍流氓。这时候的孙悟空，管理水平虽然算不上是个地痞头头、也实在是差的够呛。

所以孙悟空这一番自卖自夸、外兼顾影自怜的话儿，让巨灵神闻所未闻，巨灵神很是蔑视，很不给面子的泼了孙悟空一盆冷水：“这泼猴，这等不知人事，辄敢无状。”巨灵

神脑筋不甚灵光、但是他对孙悟空的评价，
精准！

巨灵神不知道孙悟空的厉害，然后就理所当然的被打得落花流水、斧柄也断做两截儿。巨灵神败阵而归，托塔李天王不做安抚、却发怒要杀巨灵神。你说这个李天王也真是没道理，连询问一下具体战况都没有，一听部下败阵就急头怪脑的要杀头。

我想这个李天王，要么跟巨灵神有什么历史上的过节，如果有，这个估计得到其他的神话故事中去搜罗了；要是没有，那这个李天王可就也是一个自负的家伙、自负的程度不会比孙悟空差多少。估计是他觉得孙悟空不可能打败巨灵神，巨灵神说打败他可能认为是偷懒、可能认为是不尽力。从《西游记》中可以看出，李天王的水平是有点草包哈，而且刚愎。为什么呢？他儿子哪咤都知道去试探试探，他却想不到。而且哪咤都出主意、

出具体方案了：“父王息怒，且恕巨灵之罪，待孩儿出师一遭，便知深浅。”他还是固执的揪住巨灵神不放过、掩盖自己的粗暴，他对巨灵神是“且教回营待罪管事。”

《西游记》写故事非常非常生动，往往是一两句话，就能勾勒出整个一个人的形像，而且只要你自己去琢磨，这个人还是特立体的，每一个层面上都有形像被反映出来。

孙悟空跟哪咤三太子又是一番好厮杀。孙悟空一见哪咤，还是念念叨叨的要求玉皇大帝满足他做齐天大圣的要求。你不是已经自己封自己齐天大圣都一年了么，干嘛还一再要求别人、那个自己瞧不起的玉皇大帝再册封自己一下呢？哦，原来人家的册封更正规。

孙悟空说如果玉帝不从，他就要打上灵霄宝殿，教他龙床定坐不成。他把玉帝打下龙床，你估计他会干啥？我估计，他会卡着玉帝的

脖子，要求玉帝封他做齐天大圣。孙猴子不满玉帝不重用自己，但是他又需要别人认可的面子，好大好大。这个爱面子爱到出奇的孙悟空，简直就是一个跟大人拼命耍赖的小孩子。

李天王的剿匪队被赶跑了，那七十二洞妖王与那六弟兄，俱来贺喜。然后一群妖魔鬼怪载歌载舞，开起了革命的吹牛皮大会。孙猴子对六弟兄说：“小弟既称齐天大圣，你们亦可以大圣称之。”然后牛魔王自称平天大圣、蛟魔王自称覆海大圣、鹏魔王自称混天大圣、狮驼王自称移山大圣、獼猴王自称通风大圣、[犛 禺]狻王自称驱神大圣。

反正是孙悟空非常需要别人的吹捧，别人不吹捧他就自己捧自己。